



Индекс МА: EUR 46/007/2001  
29/03/2001

Публикация службы новостей №. 57

**Российская Федерация - Чечня**  
**Только международное расследование положит конец безнаказанности**  
**Комиссия ООН по правам человека должна действовать немедленно**

В виду того, что Комиссия ООН по правам человека планирует начать сегодня дискуссии по вопросу о Чечне, Международная Амнистия призывает Комиссию потребовать ответственности за тяжкие и непрекращающиеся нарушения прав человека в этом регионе.

Организация призывает Комиссию безотлагательно учредить - как единственный эффективный ответ на безнаказанность - международное расследование нарушений прав человека и гуманитарного права в Чечне.

Как международный орган, защищающий права человека, Комиссия обязана напомнить российским властям, что ни одна страна не может поставить себя над законом. Членство в Совете Безопасности не освобождает государство от его обязанности защищать права человека и не позволяет игнорировать принятую Комиссией резолюцию.

Перед лицом сообщений о массовых нарушениях прав человека Комиссия в прошлом году приняла резолюцию по Чечне. Однако Российская Федерация отказалась рассматривать содержащиеся в ней рекомендации, утверждая, что "вышеупомянутая резолюция является совершенно неприемлемой для России".

Правительство Российской Федерации продемонстрировало отсутствие политической воли к расследованию случаев нарушения прав человека в Чечне. Оно продолжает опровергать установленные независимыми правозащитными организациями факты пыток и жестокого обращения и отказывается в доступе в Чечню организациям, осуществляющим мониторинг соблюдения прав человека, и независимым СМИ.

Международное расследование особенно необходимо, потому что деятельность трех учрежденных российским правительством государственных органов по наблюдению за соблюдением прав человека и уголовного законодательства в Чечне до сих пор была безрезультатной. Ни один из этих органов не имеет мандата на расследование. Российское правительство не учредило никакого карающего органа, уполномоченного расследовать совершенные в Чечне преступления против гражданских лиц.

Международная Амнистия обеспокоена тем, что только 62 из 740 уголовных дел, которые, по сообщениям, возбуждены в отношении российских военных, служивших в Чечне, касаются нарушения прав человека. Остальные уголовные дела, главным образом, касаются внутриведомственных вопросов, как например, "дедовщина" в армии. Не было ни единого случая расследования в отношении сотрудников Министерства внутренних дел

**AMNESTY INTERNATIONAL**  
INTERNATIONAL SECRETARIAT

1 Easton Street, London WC1X 0DW, United Kingdom

Tel: Int. Code: 44 (20) 7413 5500. UK Code: 020 7413 5500. Fax: Int. Code: 44 (20) 7956 1157. UK Code: 020 7956 1157  
E-Mail: [amnestyis@amnesty.org](mailto:amnestyis@amnesty.org) Web: <http://www.amnesty.org>

или военнослужащих в связи с пытками. До сих пор ни один российский военнослужащий или милиционер не осужден в суде, действующем по нормам общего права, за совершение преступлений против гражданских лиц в Чечне.

Международная Амнистия убеждена, что расследование заявлений о нарушениях прав человека, проводимое любыми национальными органами, будет и впредь неэффективным. В прошлом году Комиссия сделала жест в сторону российского правительства, рекомендовав российским национальным агентствам сосредоточить усилия на предании правосудию лиц, совершивших нарушения прав человека. Российское правительство проигнорировало этот жест, и все осталось по-прежнему. Время экспериментов прошло. Комиссия должна - в соответствии со своими собственными нормами касательно подотчетности и правосудия - учредить международное расследование.

Международная Амнистия обеспокоена также отсутствием последовательности и прозрачности в поступающих от российских властей сообщениях о расследовании уголовных преступлений. В марте 2001 г. в адресованном членам Комиссии заявлении российского правительства было сказано, что в суд переданы восемь дел, тогда как главный военный прокурор России заявил 22 марта 2001 г., что в суд передано 20 дел. Международной Амнистии неизвестен конкретный характер обвинений, по которым возбуждены эти дела, поскольку эти обвинения не обнародовались.

Офис Специального представителя Президента Российской Федерации по правам человека в Чеченской Республике Владимира Каламанова получил 12.000 жалоб, поданных гражданскими лицами, 1200 из которых касаются произвольных арестов и "исчезновений". Тем не менее, по состоянию на январь 2001 г. прокуратурой начато расследование менее 150 случаев "исчезновений". Расследование таких дел часто прекращается, несмотря на то, что более тысячи лиц, "исчезнувших" во время конфликта, по-прежнему не найдены.

Эти усилия неадекватны, если учитывать масштаб совершенных преступлений, включая три хорошо известных бойни, которые имели место ранее в этом конфликте, а также продолжающиеся пытки в местах содержания под стражей и количество жалоб, поданных гражданскими лицами.

Организация полагает, что международное расследование преступлений против гражданских лиц в Чечне должно осуществляться группой независимых международных экспертов и следователей, включая судебных экспертов и специалистов-медиков, которые должны иметь полномочия на отбор показаний потерпевших, а также на обследование мест содержания под стражей и мест массовых захоронений в Чечне. Факты, которые будут установлены в ходе такого международного расследования, составят основу будущего судебного преследования за конкретные преступления; международное расследование также ускорит процесс обеспечения предания правосудию лиц, совершивших эти преступления.

## Краткая справка

В период между двумя сессиями Комиссии Международная Амнистия продолжала документировать нарушения прав человека, совершаемые российскими силами в Чечне, включая произвольное задержание, пытки и жестокое обращение, “исчезновения”, бессудные казни, а также беспорядочные удары, жертвами которых во время военных операций становятся гражданские лица, и прямые нападения на гражданских лиц.

Эти методы, применявшиеся с первых месяцев войны, не стали использоваться в меньшей степени, скорее они стали рутинной частью российских операций. Чеченские бойцы нарушают гуманитарное право, не защищая иммунитета гражданских лиц во время ударов по российским позициям, нападая на гражданских лиц, работающих в местной администрации в Чечне, и подвергая жестокому обращению и убивая захваченных ими в плен российских солдат.

Во время “зачисток” в городах и селениях российские силы по-прежнему произвольно задерживают гражданских лиц и применяют к ним непропорциональную силу. Как сообщило Министерство внутренних дел, по состоянию на конец прошлого лета в Чечне в связи с конфликтом было арестовано 15.000 человек. По сообщениям, арестованных держат под стражей без права переписываться и общаться с родственниками и защитником, без связи с внешним миром, часто в наскоро выкопанных в земле ямах, которые находятся в местах размещения российских воинских частей или вблизи российских военных блок-постов; большинство арестованных подвергается избиениям или пыткам; в обмен на их освобождение у их родственников почти всегда вымогают взятки.

При содержании под стражей в “фильтрационных лагерях” мужчины, женщины и дети также подвергаются пыткам, включая изнасилование. Более тысячи задержанных просто “исчезли”. Позднее российские военные продают родственникам трупы некоторых людей, “исчезнувших” после своего задержания; трупы “исчезнувших” находят также в массовых захоронениях. В нескольких районах продолжаются бомбардировки и артиллерийские обстрелы; погибло или получило увечья несчетное число гражданских лиц, подорвавшихся на минах.

ENDS

Открытая публикация

\*\*\*\*\*

За дополнительной информацией обращайтесь, пожалуйста, в пресс-бюро Международной Амнистии, которое находится в Лондоне, Великобритания. Звоните по тел. +44 20 7413 5566.  
Адрес пресс-бюро: Amnesty International, 1 Easton St., London WC1X 0DW  
Адрес в Интернете: <http://www.amnesty.org>